

“武”心向往 未来之城见未来

□ 记者 张可馨

这是一座未来之城：高楼鳞次栉比，道路宽阔通畅，科技创新、总部经济蓬勃发展，城市空间不断焕新重塑。

这是一座活力之城：首店经济引领消费新潮流，街角美食升腾城市烟火气，文旅碰撞迸发青春活力，“后浪”奔涌

而至。

这是一座暖心之城：医疗资源扩容提质，教育均衡跑出“加速度”，“十个吾优”正在一一兑现。

武进，朝气蓬勃、动能澎湃，迎来了高质量发展的关键时期——



城市“动脉”通达未来

作为城市形象的窗口，道路交通设施是高品质城市建设中的重要一环。

“两湖”创新区建设以来，快速路网建设加速推进：纵深南北的腾龙大道智慧快速路与贯通东西的中吴大道西延智慧快速路，构建起“两湖”创新区“十”字骨架。

两条路建成后，将构成中心城区与“两湖”创新区和金坛、溧阳地区往来的新通道，减轻龙江路、金武快速路的交通压力。同时，也将建立西太湖北部片区与常州中心城区以及钟楼、新北、金坛的快速联系，改善北部片区出行条件。

经过1年多的建设，今年9月，腾龙大道智慧快速路一期通车。作为我市首条建成的搭建数字孪生全覆盖道路，可通过后台计算实现道路事件秒级发现。通车当天，家住西湖街道新城路劲西岸时光小区的居民张金峰便前去体验：“从小生活在西太湖周边，这里发

生了翻天覆地的变化，以后西太湖开往市区更方便了。”

据悉，腾龙大道智慧快速路二期工程途经武进、钟楼、新北，全长19.8公里。其中，武进段南起长扬路，向北止于武进与钟楼交界处，与长虹西路设置枢纽互通，长约3.6公里。当前，武进段正进行桥梁施工，进度已过半。“项目采用新技术、新工艺、新材料、新设备，在箱梁预制过程中可节省约2/3的人工成本，台座数量可减少50%，工期至少缩短6个月。”腾龙大道智慧快速路二期工程武进段副经理张俊毅介绍。

如今，淮泰常铁路、宁常高速高起点规划，花海大道、312国道武进段高标准建设，“四好农村路”高质量延伸。未来，地铁5号线穿城而过，中央车站便捷换乘，腾龙大道智慧快速路畅通无阻……武进的区域路网体系日益完善，“两湖”速度、“两湖”温度可观可感。



有机更新燃旺“烟火气”

攻坚新城建设、谋划落地总部经济区、优化完善城市配套……一个个城市更新项目，满足群众对衣食住行的种种期待。

人民路上，9月开馆的武进第四图书馆内琴声悠扬，音乐、诗词元素随处可见。四图是我区第三个“馆校共建”项目，由武进图书馆和西园路小学共建共享，服务面积5200平方米，藏书20万册，按照国家一级图书馆服务标准免费开放。

早在2016年，我区就决定通过“馆校共建”的方式建设公共图书馆。2021年7月，与人民路初级中学共建共享的武进第二图书馆正式

向公众开放。而四图的落成投用，又为全区公共图书馆版图添上了浓墨重彩的一笔。截至目前，我区已汇聚区级图书馆85万册、乡镇分馆60万册、学校图书馆70万册、职工书屋10万册、村（社区）45万册图书。

武进，既有书香，又有烟火气。走进星湖荟3号店·稻香市集，映入眼帘的是一排彩色错层集装箱，不少商家正在做着开业准备。

稻香市集是由江苏蠡民富投资有限公司对原有的湖滨大排档提升改造而来，规划建设餐饮、休闲、Live House等功能区。“一期将融入特色小吃和夜排档，二期规划利用空

置厂房，进行提升改造，以此吸引更大体量的商户。”江苏蠡民富投资有限公司总经理陈承介绍。

在武进，“便民活力圈”不断上新：“星河邻里+”现代社区服务综合体兼顾烟火气与时尚感；FLY YOUNG青年滑板“口袋公园”吸引着“追风少年”；西太湖国际露营岛解锁户外新玩法……潮购、潮享、潮游、潮玩在这里融合。

10月初，为期4天的第九届太湖湾音乐节更是让武进的人气攀上高峰，接待乐迷超13万人次，综合营收约1.1亿元，带动城市综合消费超5.5亿元，开拓了城市近郊旅游新场景。

民生答卷托举幸福图景

明年9月，华东师范大学附属常州西太湖学校将竣工投用，迎来首批学生。目前，该校行政楼、教学楼、艺体楼初见雏形。

华师大附属常州西太湖学校定位为一所全日制的国际化高端K12学校，办学规模包括幼儿园、小学、初中和高中，引入集学习空间链、低碳学校、人性化设计、智慧校园于一体的“4.0学校”概念。该校设计方案中各类中庭、挑高和趣味性的公共艺术空间及建筑外观，给项目建设带来了全新的挑战。

秉承“教育优先”的发展战略，武进着力建好每一所“家门口的学校”，打造“一校一品一优”：礼河实验学校建成全国首批青少年校园足球特色学校；星韵学校和北京外国语大学合作，引入了剑桥英语课程；江苏

省前黄高级中学获评全国中小学科学教育实验校……

乘着“两湖”创新区建设东风，武进着力打造教育“新高地”，从过去的“有学上”变成“上学优”。“十三五”以来，武进教育建设总投入超375亿元，近3年实施新改扩建项目58个，新增学位46395个，目前正加快推进南田第二幼儿园等学校的新建工程、洛阳中等学校的改扩建工程。

增进民生福祉，是一座城市最好的注解。民生连着民心，面对群众最关心的医疗领域，武进全面深化医药卫生体

制改革，在全省率先打造“疾控中心+医疗机构”医防联合体，并以医联体为支点，聚焦慢病管理等重点领域，优化“5+3+2”家庭医生服务体系，探索建立医防一体、主动服务、资源下沉的“武进模式”。

为提高医疗服务能力，西湖街道社区卫生服务中心与常州二院建成专科医联体，与武进人民医院、武进中医医院建成医共体，与区疾控中心建成医防联合体。“我们力争在三年内创成江苏省二级社区医院，更好地托举‘两湖’幸福生活的新图景。”西湖街道社区卫生服务中心主任朱文荣表示。

